

法护侨心 情暖侨乡

——涵江区人民法院涉侨审判赋能发展

法治实践
近年来，涵江区人民法院深耕涉侨审判领域，健全涉港澳台侨纠纷化解机制，用优质高效的司法服务守护侨胞合法权益，为侨乡高质量发展注入司法动能。

专业解纷让侨胞省事省心。阿根廷籍侨胞吴某在回乡探亲时发现，家中墙壁发霉、吊顶腐烂，系楼上邻居黄某空调排水管劈裂漏水所致。双方就责任认定和赔偿协商无果，吴某诉至江口人民法庭。承办团队实地勘察后，结合房屋受潮情况、漏水时长等关键信息，秉持“修房更修邻里情”理念促成和解，黄某赔偿吴某修复费用4000元，纠纷在一月内化解。吴某由衷致谢：“专办效率高，帮我们省时省力，让我能按时返程工作。”

破解执行难题 法院+监狱双向联动

本报讯（全媒体记者 陈沛达 通讯员 张玲玲）为破解刑事裁判涉财产部分执行难题，12月9日，城厢区人民法院与福建省仓山监狱建立执监联动工作机制，打通刑事裁判涉财产执行的“最后一公里”，推动生效判决从“纸面”落到“账上”。

吴某因犯盗窃罪被判处有期徒刑1000元，在福建省仓山监狱服刑，城厢区人民法院将该信息送达给监狱后，监狱民警立即与吴某开展谈话，重点阐明拒缴罚金将影响减刑假释及会被采取限制消费、纳入失信名单等强制执行措施，对其刑释后的就业、信贷等也会产生影响。经过释法明理，吴某深刻认识到履行罚金义务的必要性，主动联系家属全额缴纳罚金1000元。

城厢区人民法院与福建省仓山监狱构建“信息共享+定期会商+履行共促”联动机制，常态化信息共享，实现执行立案、执行进度、在押人员意愿、账户余额、狱内消费等关键信息双向直达、同频共振。同时，定期召开座谈会，围绕存在的财产线索、异地财产处置、分期履行等难点展开研讨，总结经验、查找不足，共同探索财产刑执行新路径、新方法。2025年以来，城厢区人民法院刑事裁判涉财产部分执行完毕率上升15.12%。

邀请区政协常委、派出所民警组成调解队伍，从柴火间取得成本、实际获益等角度释法明理。经多轮协商，陈某甲同意适当补偿，陈某乙保留装修并于今年6月上旬归还，双方握手言和，实现“案结、事结、解心结”。

这份高效源于该院搭建的专业化体系，江口人民法庭设立涉港澳台侨民事审判合议庭，秉承“懂侨情、知侨心、解侨忧”理念，明确解纷流程，还专设涉侨婚姻家庭纠纷调解工作站，打造高效专业解纷通道。多元联动为侨胞权益兜底。陈某甲上世纪90年代购置家乡江口镇一间柴火间，因长期旅居港澳鲜少查看，去年春节回乡时发现被陈某乙错误占有并使用多年。陈某乙愿归还，但因其装修投入较多，要求陈某甲补偿，双方协商无果致讼。江口人民法庭

精细服务守护侨乡温情。洪某与旅居澳大利亚的俞某离婚纠纷拉扯近5年，洪某因长期无法探望儿子再次起诉，坚决主张抚养权。承办法官聚焦其核心诉求，结

合孩子随俞某生活的实际，推介“云探望”模式，提出“线上+线下”结合的方案，该方案获双方认可。

该院还开通涉侨诉讼绿色通道，打造“云法庭”，推行“六朵云”工作法，创新联合监督机制，加强跟踪回访。开展送法下乡，聚焦侨留守儿童法治教育，将涉侨服务做深做实。

下一步，涵江区人民法院将持续创新涉侨审判机制，优化司法服务，完善多元解纷体系，切实保障侨胞侨眷、侨商、侨企合法权益，让法治阳光温暖每一位侨胞，为侨乡高质量发展提供坚实的司法保障。

全媒体记者 蔡玲 通讯员 黄琳芳



12月5日，涵江区人民法院法官们走进驻地军营普法，进一步强化军人军属法治意识，筑牢军民鱼水情。
蔡玲 曾铮滢 摄

贪图小利掉入陷阱 倒卖卡券难逃法网

警示录
羊 通讯员 林俊波
近日，仙游县人民法院依法以掩饰、隐瞒犯罪所得罪分别判处从事卡券倒卖的周某、郑某4个月和7个月有期徒刑，并追缴全部违法所得。

薛某误入刷单返利陷阱，被诱导购买了40张1000元面额的购物卡，意识到受骗后报警。后薛某的购物卡被诈骗分子转移，分散流入回收市场。

周某在明知是“黑卡”情况下，还拉上郑某合伙收购，二人收购了64张购物卡，总价值超百万元，获利万余元。其

中，有13张卡系薛某被骗的购物卡。

该院经审理认为，结合周某和郑某的聊天记录与交易价格的异常，足以认定其主观上应当知道所收购卡券系犯罪所得，其行为实质上是为诈骗分子提供了套现、转移资金的渠道，已构成掩饰、隐瞒犯罪所得罪。

酒后驾车酿事故 逃逸路上又惹祸

本报讯（全媒体记者 陈丽明 通讯员 黄拱灯 黄荔荔）日前，秀屿区人民法院审结了一起酒后驾驶逃逸案件。

今年6月的一个深夜，被告人郭某某在饮酒后驾驶小型轿车沿着秀屿区笏石街道往月塘镇方向行驶。途经一段辅路时，剐蹭到被害人林某某的三轮车，造成车辆受损。事故发生后，被告人郭某某没有停车查看，而是驾车逃离现场。而后，郭某某又在某路口红绿灯处追尾被害人魏某某驾驶的轻型仓栅式货车。第二次事故后，被告人郭某某被赶来的民警当场查获归案，现场酒精含量呼气检测结果达195mg/100ml。经认定，郭某某负两起事故的全部责任。

被告人郭某某的行为已构成危险驾驶罪。鉴于被告人郭某某对于自己的违法行为供认不讳，自愿认罪认罚，主动赔偿两位被害人损失并取得谅解，综合考量其造成事故的损害情况、从宽处理情形，依法判处郭某某拘役二个月十五日，并处罚金5000元。

协作互动 多元化解 市法院与市贸促会建立 商事纠纷诉调对接机制

本报讯（全媒体记者 林晓玲 通讯员 林晶鸿）12月18日，莆田市中级人民法院与市贸促会开展商事纠纷诉调对接机制签约仪式，推动完善商事纠纷治理体系，护航经济社会高质量发展。

签约仪式上，双方共同签署《关于建立商事纠纷诉调对接机制的实施方案》。与会人员实地参观了莆田市商事法律综合服务平台。市贸促会调解中心、城厢区人民法院就商事纠纷源头防治、多元化解等主题作交流发言。

此次签约是莆田市两级法院积极探索商事纠纷多元化解的具体实践，也是以司法力量护航经济社会高质量发展的有力举措。下一步，莆田市两级法院将持续深化商事纠纷诉调对接工作，进一步加强与贸促会的协作互动，推动商事纠纷高效、多元化解，助推优化法治化营商环境。

提升警务安全保障水平

本报讯（全媒体记者 陈丽明 通讯员 许萍萍）12月中旬，荔城区人民法院组织召开警务安全分析研判会，系统梳理当前警务安全工作存在的问题短板，精准部署后续整改提升举措，进一步强化司法警察队伍规范化建设，全面提升警务安全保障水平与司法服务效能。

会议传达学习了近期警务安全检查情况通报，与会人员围绕通报指出的问题逐一剖析，明确改进方向与核心要点，以通报问题为镜鉴，对照自查自身在履职过程中存在的不足，扎实推进整改落实。

下一步，该院将强化全体司法警察的责任意识与使命担当，进一步规范警务履职行为，全面提升警务保障质效。

托起老年人幸福“食”光

我市全力推进老年助餐服务提质扩面

本报讯（全媒体记者 林英文/图）老年助餐服务关系到老年人的日常生活，是养老服务体系的重要组成部分。我市积极鼓励和支持全市各地依托现有养老服务设施内设长者食堂，全力推进老年助餐服务提质扩面。截至11月底，全市累计建有长者食堂220个，镇街长者食堂覆盖率超过92.6%。

“开饭咯！”每天中午，秀屿区笏石街道岐厝村长者食堂里都是暖意融融。伴随着阵阵饭菜香，老人们陆续来到食堂，围坐在餐桌旁，一边享用着低盐低脂、营养均衡的套餐，一边唠家常、话邻里，欢声笑语回荡在食堂的每个角落（如图）。

据介绍，该长者食堂由村内闲置资源改造而成，今年10月投入运营后，迅速成为老人们的“暖心港湾”。食堂总建筑面积2400平方米，其中

就餐区域约300平方米，可同时容纳260名老人就餐，目前日均服务老人56名，有效填补了村内老年助餐服务的空白。

在运营模式上，岐厝村长者食堂坚守公益普惠原则，创新采用“个人掏一点、集体筹一点、爱心助一点”的多元模式，既减轻了老人的用餐负担，又保障了食堂稳定运转。食堂除了提供可口饭菜，还精心规划，下一步将为行动不便的老人提供送餐上门服务，进一步延伸服务触角。值得一提的是，该食堂内配套建有棋牌室、桌球室等休闲娱乐设施，同步开展休闲运动、棋牌活动，丰富老年人精神文化生活。

长者食堂的持续运营，离不开社会力量广泛参与。为此，我市出台《居家和社区养老服务设施内设长者食堂工作方案》，明确按照“政策引导、政府扶持、社会兴办、市场推动”原则，支持企事业单位、群众团体、社会组织、个人等参与养老服务设施建设和运营。同时，建立“政府补助一点、老人自付一点、社区（村）自筹一点、爱心慈善捐赠一点”的多元筹资机制，引导有条件的村居通过多种方式提供支持。此外，还鼓励长者食堂依托具备餐饮服务能力和资质的餐饮企业建设运营，提升社会化运营水平，让更多老年人在家门口就能享受到便捷、暖心的助餐服务。



“老有所学” 凝聚银龄共识

今年以来，市老年大学聚焦“老有所学”，把思想政治引领贯穿教学管理全过程，用“聚力式学习”凝聚银龄共识，办学规模与质量实现双提升。

思政教育“三维协同”。学校升级“木兰银龄大思政”体系，新建“木兰银龄·思政悦空间”，全年举办“木兰银龄大讲堂”22期，依托“固定阵地+移动场景+长效机制”模式，开展政治理论宣讲、鼓韵国学诵、闽中革命烈士陵园“红色故事现场讲”等主题活动60余场，吸引学员积极参与。

课程供给“多元素质”。该校全面推行“年级制+模块化”教学，现有10个系82门课程、162个教学班，办学规模同比增长10.2%。新增国学、AI应用、家居整理、家庭教育、心理养生等10余门实用课程，推动教学从“娱乐型”向“赋能型”转变。

办学路径“跨界融合”。学校携手银行、保险机构设立“养老金融教育宣传基地”，与福建新华发行集团莆田分公司共建“木兰银龄阅读基地”，并助力莆田农商银行优化老年学习课程，形成“金融+教育”“文化+教育”协同育人新机制。

智慧教学精细管理。通过录制网络精品课程、链接公众号网上学堂、推广福建老年教育新媒体电视平台，实现“线下学得实、线上学得活”。舞蹈健身类课件《排舞》、器乐声乐类课件《十二孔陶笛入门演奏指南》获全省老年大学网络精品课程二等奖。学校同步建立巡听课与挂钩联系机制，全年收集意见、建议30余条，完成安全整改5处、课程调整6项，教学质量持续提升。

下一步，学校将继续用好“木兰银龄大讲堂”“思政悦空间”等载体，完善线上教学资源库与巡听课制度，进一步巩固“线下+线上”协同办学格局，稳步提升老年教育教学质量与管理水平。
刘文富 郑玲双

整治涉老虚假宣传

本报讯 今年以来，仙游县市场监管局积极开展老年人药品、保健品虚假宣传等问题专项行动。自行动开展以来，该局已收集线索9条，结案8件，罚没2.85万元，列入经营异常名录并抄告相关部门1件。

为维护老年人合法权益，该局线上线下两手抓，加大对社区活动中心、酒店会议室、农贸市场等场所的排查力度，重点清理电商平台、直播带货、社交媒体等渠道虚假宣传违法行为，达到“查处一个、规范一片”的效果。

该局相关负责人提醒老年朋友：购买药品、保健品要选择正规渠道，谨记“三个不轻信”——不轻信“神医神药”、不轻信免费福利、不轻信夸张疗效。若发现违法行为，请拨打市场监管热线12315投诉举报。（郑云林）



12月22日，市老年大学“庆元旦校园文化艺术节暨2025年度秋季学期教学成果展示活动”开幕。活动通过展览、演出、互动等形式，全面展示了本学期各班级与社团的优秀学习成果。图为“千人同唱一首歌”演出现场。
刘智豪 郑晨光 摄